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NECROPOLELE DE TIP MEDIAŞ DIN TRANSILVANIA 

Istoria spaţiului românesc în perioada secolelor VII-IX este una destul de 
controversată şi aceasta datorită faptului că acestui segment temporal îi este atribuită perioada 
procesului de etnogeneză. Istoriografia română, cu începere din secolul al XIX-lea, a 
transformat discuţia despre etapele de formare a poporului român într-o problemă politică şi 
legată de problema statu-quo-ului politic al vremii. O radiografiere a temelor studiilor care au 
făcut referire la această problemă pune în lumină amestecul politicului în derularea cercetărilor 
legate de etnogeneza românească. Dacă în anii ce au urmat celui de al doilea război mondial s-a 
căutat cu orice preţ să se demonstreze aportul masiv al populaţiilor slave la procesul de formare 
a poporului român 1, în anii de comunism naţionalist ce au urmat „primăverii de la Praga" s-a 
trecut la diminuarea acestui aport slav. 

În cadrul discuţiilor legate de această tematică îşi găseşte loc şi analiza necropolelor 
birituale din spaţiul românesc, atribuite când unor populaţii de slavi, când unor comunităţi 
slavo-romanice, necropole catalogate de K. Horedt ca aparţinând grupului Mediaş2 • Denumirea 
acestui grup a fost făcută după descoperirea necropolei birituale din punctul Mediaş - Dealul 
Furcilor. Foarte interesant este faptul că în Transilvania, după ce se renunţase de mult la ritul 
incineraţiei şi s-a adoptat cel al înhumării defuncţilor, în secolele VII-VIII apare o populaţie ce 
se incinerează. Curios este, de asemenea, faptul că în cadrul necropolelor de tip Mediaş găsim 
morminte de inhumaţie, bineînţeles într-un număr redus; despre acestea s-a spus că aparţineau 
elementelor locale ce convieţuiau cu noii veniţi, slavii. De remarcat este faptul că în decursul a 
două secole numărul mormintelor de inhumaţie îl va depăşi pe acela al mormintelor de 
incineraţie, lucru care s-a întâmplat, fără îndoială, sub puternica influenţă a creştinismului 
propagat în Transilvania îndeosebi după secolul al IX-lea. 

Pe lângă faptul că o dată cu această populaţie reapare ritul incineraţiei, se observă şi o 
schimbare în cultura materială, în primul rând în ceea ce priveşte ceramica, ce nu mai este 
lucrată Ia roată, ca până acum, ci cu mâna şi doar mai târziu la roata înceată; în cadrul acesteia 
poate fi observată şi o influenţă locală. Din acest orizont al necropolelor birituale mai fac parte 
şi descoperirile de la Ocna Sibiului3

, Guşteriţa4, Boarta5
, Târnava, Berghin6, Ghirbom7

, Bratei8, 

1 O exemplificare a acestei preferinţe este cuprinsul revistei Studii şi cercetări de istorie veche din 
ferioada anilor 1952-1964, fără a mai cita şi alte publicaţii sau volwne colective. 

K. Horedt, Die Brandgriiberfelder der Mediaşgruppe aus dem 7-9 Jh. in Siebenburgen, în ZfA, Berlin, 
10, 1976, p. 39 sqq. 
3 D. Protase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului, în Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi, Bucureşti, 1965, 
p- 153-159. 

Th. Năgler, Vorberich uber die Untersuchungen im Hammersdo,fer Griibe,feld aus der 
Vo/kerwanderungszeit, în: Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 14, 1971, p. 65 sqq. 
s S. Dumitraşcu, G. Togan, Cimitirul de la Boarta - ,.Pârâul Ziipezii-Şoivan ", în: Studii şi comunicări. 
Muzeul Brukenthal, 18, 1974, p. 94 sqq. 
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Turdaş9 etc. reflectând existenţa unor comunităţi de slavi în partea central-nordică a 
Transilvaniei, în special în spaţiul legat de exploatarea sării. Cu toate că vorbim despre 
biritualism, componenta monnintelor de inhumaţie este relativ lipsită de importanţă, deoarece 
numărul acestora este nesemnificativ în comparaţie cu cel al monruntelor de incineraţie (vezi 
Tabel nr. 1 şi Grafic nr. 1 ). Nu se pot preciza, cel puţin în stadiul actual al cercetărilor, f'ară 
analize comparative pe resturile osteologice din cadrul mai multor necropole şi chiar din cadrul 
aceleiaşi necropole, motivele pentru care, în cadrul cimitirelor grupului Mediaş, apar şi 
morminte de inhumaţie. 

Un posibil repertoriu al necropolelor de tip Mediaş din Transilvania: 
1. Alba Iulia (jud. Alba). În apropierea aşez.ării datate în secolele VIII-X, în cadrul 

necropolei din punctul Staţia de Salvare - Stadion, au fost descoperite şi patru urne de 
incineraţie, ornamentate cu benzi de linii în val 1°. 

2. Berghin (jud. Alba). Una dintre cele mai mari necropole aparţinând grupului 
Mediaş a fost cercetată între anii 1976-1979 la Berghin - În Peri sau Zăcătoare, fiind compusă 
din 360 de morminte databile între secolele VII-IX11

• Majoritatea monnintelor sunt de 
incineraţie în urnă, dar există şi de incineraţie fără urnă precum şi de inhumaţie. Inventarul 
monnintelor este variat şi bogat compus din ceramică, podoabe ( cercei, mărgele, fibule, 
brăţări), piese de îmbrăcăminte, cuţite, anmare, râşniţe, monede12

• 

3. Bistriţa (jud. Bistriţa Năsăud). Dintr-un punct neprecizat provin mai multe urne cu 
resturi cinerare, ce indică prezenţa unei necropole de incineraţie13 . 

4. Bratei (jud. Sibiu) - localitate situată pe valea Târnavei Mari. Între 1964-1967 s-a 
cercetat la Bratei 14 un cimitir biritual numit Cimitirul nr. 2, din care s-au dezvelit 244 de 
morminte, din care 21 O de incineraţie şi 34 de înhumaţie, necropola fiind datată în sec. VII
VIII. Deşi este puţin diferită de celelalte necropole de tip Mediaş, cei mai mulţi cercetători 
consideră că această necropolă face parte din acest grup15

. 

5. Boarta (comuna Şeica Mare, jud. Sibiu) - localitate situată pe valea Vişei, afluent 
al Târnavei Mari. Între 1965-1968 a fost descoperit la Boarta16 în locul numit Şoivani, o 
necropolă birituală, din care s-au dezvelit 35 de monninte, dintre care două de înhumaţie şi 33 
de incineraţie. Pe lângă urnele decorate cu linii drepte, paralele, orizontale şi în val s-au 
descoperit şi mici lame de cuţit şi două inele de buclă. Pe baza ritului de înmonnântare şi a 

6 Săpături inedite, executate de M. Blăjan în anii 1974 şi 1977-1979. 
7 I. Al. Aldea, E. Stoicovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom (com. 
Berghin,jud. Alba), în Apulum, 18, 1980. 
8 E. Zaharia, Popula,tia românească în Transilvania în sec. VII-VIII (Cimitirul nr. 2 de la Bratei), 
Bucureşti, 1977. 
9 1. Hica, M. Blăjan, Un cimitir de incineraţie din sec. VIII la Turdaş,jud Alba, înActaMN, 10, 1973. 
10 Enciclopedia arheologiei şi istoriei vechi a României, I, A-C, Bucureşti, 1994, p. 84; O. Dulea, 
Considera,tii privind locuirea în Banat şi Transilvania în secolele VII-VIII d. Hr. (II Necropole şi 

morminte izolate), în Sargetia, 30, 2001-2002, p. 224. 
11 Gh. Anghel, M. Blăjan în Dacia, NS., 22, 1978, p. 349; Idem, în Dacia, NS., 23, 1979, p. 356; Al. 
Aldea, E. Stocovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom, p. 151; 
RepAB, p. 56. 
12 RepAB, p. 56. 
13 M. Rusu, Transilvania şi Banatul în secolele IV-IX, înBanatica, 4, 1977, p. 169-207. 
14 E. Zaharia, Popula,tia românească în Transilvania în secolele VII-VIII (Cimitirul nr. 2 de la Bratei), 
Bucureşti, 1977. 
15 K. Horedt, op. cit., p.13; Idem, Siebenburgen im Fruhmittela/ter, Bonn, 1986, p. 64. 
16 S. Dumitraşcu, G. Togan, Cimitirul de la Boarta, p. 93-109. 
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inventarului, cimitirul se încadrează în grupa cimitirelor de tipul Mediaş. Cimitirul se plasează 
cronologic după cimitirele slave, turnu.lare de la Someşeni şi Nuşfalău, contemporan cu cel de 
la Mediaş şi Ocna Sibiului, mai timpuriu decât Blandiana A17

. 

6. Dăbâca (jud. Cluj). Dintr-un punct neprecizat provin urne de incineraţie datate în 
sec. VIII-IX18

• 

7. Dorolţu (jud. Cluj). În 1960, cu ocazia construirii unui grajd al CAP-ului, în 
punctul Dâmbu Mic situat la sud-est de sat, s-a descoperit o mare cantitate de fragmente 
ceramice, cenuşă, cărbune şi oase calcinate. Au fost reconstituite două vase lucrate cu mâna, 
datate la sfârşitul secolului al VI-lea şi începutul secolului al Vii-lea, care ar putea proveni 
dintr-o necropolă de incineraţie de mai mari dimensiuni 19

. 

8. Ghirbom (jud. Alba). În anii 1974-1975 au fost reluate cercetările la Ghirbom
Gruiu/ Fierului fiind descoperite 7 monninte de inhumaţie20, pentru ca după o perioadă de 
întrerupere de 20 de ani, în 1995, să se continue săpăturile în cadrul acestei necropole, fiind 
dezvelite alte 11 morminte de incineraţie şi două de inhumaţie21 , rezultând un total de 20 de 
morminte, dmtre care 11 de incineraţie. Inventarul mormintelor conţine pe lângă diverse 
obiecte din metal şi ceramică şi catarame din bronz sau din fier. Această necropolă este 
încadrată şi ea în grupul necropolelor de tip Mediaş fiind datată în a doua jumătate a secolului 
al VII-lea22

• 

9. Mediaş. Această necropolă este situată în estul oraşului şi a fost cercetată în cadrul 
unor săpături de salvare, fiind descoperite 17 monninte dmtre care 14 de incineraţie şi 3 de 
inhumaţie23 . Necropola a fost descoperită întâmplător, cu ocazia nivelării terenului pentru 
amenajarea unor terase, pentru construcţii edilitare. Muncitorii au sesizat vase umplute cu oase 
calcinate şi cenuşă. În cadrul săpăturii de salvare din anul 1960 au fost descoperite 1 O 
morminte; în anul unnător s-au mai dezvelit alte şapte morminte. Cimitirul de la Mediaş a 
însenmat în 1960 o noutate şi a fost prima descoperire de acest fel din Transilvania. 
Mormintele de inhumaţie erau intercalate între cele de incineraţie, fiind orientate E-V ( cu capul 
spre est). Mormintele de incineraţie conţineau ca inventar urne funerare şi fragmente din metal 
provenind de la vârfuri de săgeţi, cuţite şi alte obiecte ce au constituit inventarul decedatului, 
fiind şi ele incinerate odată cu acesta şi apoi depuse împreună cu resturile calcinate în urnă. Pe 
baza materialului ceramic descoperit, constând din urne decorate cu linii orizontale, drepte, 
paralele şi linii în val, dar şi a obiectelor de inventar, destul de puţine, dar şi pe baza analogiilor, 
descoperitorul a datat cimitirul în sec. IX-X24

, ca mai apoi, pe baza descoperirilor ulterioare 
data de început a cimitirului să scadă până la sf'arşitul sec. VII şi începutul sec. VIII. 

17lbidem, p. 105. 
18 M. Rusu, Transilvania şi Banatul, p. 205; O. Dulea, Consideraţii privind locuirea în Banat şi 
Transilvania în secolele Vil-V/II d. Hr. (li. Necropole şi morminte izolate), în Sargetia, 30, 2001-
2002, p. 225. 
19 Ferenczi I., O descoperire slavă timpurie în Transilvania, înActaMN, 7, 1970, p. 565-573; Horedt, K., 
Die Brandgrăberfelder der Mediaşgruppe aus dem 7.-9. Jh. in Siebenburgen, în Rapports du /li-e 
Congres lnterantional d'Archeologie, I, Bratislava, 1979, p. 385-393; RepCJ, p. 191. 
20 I. Aldea, E. Stoicovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom, 
~- 151-175. 

1 Gh. Anghel, Necropola birituală prefeudală de la Ghirbom (Gruiul Fierului), jude,tul Alba, în: 
1ful~m, 34, 1997, p. 255-270. 

Ibidem; RepAb, p. 100. 
23 K. Horedt, Un cimitir din sec. IX-X e. n. La Mediaş, în Studia Universitatis „Babeş-Bolyai", Series 
Historia, [ase. 2, 1965, p. 7-25; S. A. Luca, Z. K. Pinter, A. Georgescu, Repertoriul arheologic al 
judeţului Sibiu, p. 134. 
24 Ibidem. 
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10. Pişcolţ (jud. Satu Mare). În punctul Nisipărie a fost cercetată parţial o necropolă 
de incineraţie datată în secolul al Vii-lea, din care au fost dezvelite 7 morminte25

• 

11. Porumbenii Mici (jud. Harghita). În cursul anului 1956 a fost descoperită şi 
cercetată prin intermediul unui sondaj, în punctul Galath, o necropolă de incineraţie, datată în 
secolul al Vii-lea şi începutul secolului al VIII-lea26

• 

12. Ocna Sibiului. În primăvara anului 1961 s-a descoperit la Ocna Sibiului27
, pe 

platoul numit de localnici Lab, o necropolă asemănătoare cu cea de la Mediaş. Cercetarea 
cimitirului s-a făcut în mai multe campanii, descoperindu-se, în total, 136 de morminte, dintre 
care 118 de incineraţie şi 18 de înhumaţie28 • Din păcate, până în prezent s-a publicat doar prima 
campanie, când au fost descoperite doar 18 morminte de incineraţie şi unul de inhumaţie29 • 
Autorul descoperirii datează cimitirul în sec. Vill-IX30

• 

13. Sibiu - Guşteriţa. Cercetarea arheologică a necropolei de la Guşteriţa-Sibiu a 
început ca unnare a descoperirii întâmplătoare, cu prilejul unor lucrări cu caracter silvic, în vara 
anului 1966, a unor fragmente ceramice. Necropola se află în punctul numit Fântâna rece, aflat 
în faţa terenului numit Către Hulă, ce se află poziţionat spre nord de locul unde a fost cercetată 
necropola. Între cele două terenuri se scurge Pârâul Fântâna Rece. Spre sud de amplasamentul 
necropolei se ridică un mamelon numit Dosul la Fântâna Rece. Informaţii despre descoperirea 
unor urne în punctul Fântâna Rece datează din anul 1856, când M. Ackner menţiona 
descoperirea a două urne, ce au fost trimise la Kunsthistorisches Museum din Viena31

• 

Săpătwile arheologice sistematice au început în anul 1966, de către N. Lupu şi s-au desfăşurat 
pe parcursul a cinci ani, până în anul 1970, dar din anul 1967 ele au fost conduse de Th. Năgler. 
1n cadrul celor cinci campanii au fost cercetate 80 de morminte, dintre care 79 de incineraţie şi 
unul de inhumaţie, materialul arheologic descoperit aflându-se la Muzeul Naţional Brukenthal 
Sibiu. Un prim studiu dedicat cercetării necropolei birituale a fost publica de Th. Năgler în anul 
1967, pentru ca la finalul celor cinci campanii de cercetare să fie publicat un studiu sintetic32

• 

14. Sighişoara (jud. Mureş). În punctul Dealul Viilor, în apropiere de aşezarea din 
secolele VI-VIII, a fost descoperită o necropolă birituală din care au fost dezvelite 14 morminte 
(13 de incineraţie şi unul de inhumaţie), datate tot în secolele VI-VIII33

• 

15. Soporu de Câmpie-
a. Poderei. În 1962 cu prilejul unor lucrări agricole s-au descoperit 7 morminte de 

incineraţie, cărora li s-au adăugat alte şase sau şapte în anul unnător34 , dar cu 

25 I. Nemeti, Noi descoperiri din epoca migraţiilor din zona Carei (jud. Satu Mare), în: SCWA, 34, 1983, 
2, p. 139-140; O. Dulea, Consideraţii privind locuirea în Banat şi Transilvania, p. 226. 
26 Szekely Z., Raport preliminar asupra sondajelor executate de muzeul regional din Sfăntu Gheorghe în 
anul 1956, în MCA, 5, 1959, p. 233-235; O. Dulea, Considera,tii privind locuirea în Banat şi 

Transilvania, p. 226. 
27 D. Protase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului, În Omagiu lui P. Constantinescu-Iaşi, Bucureşti, 1965, 
fi· 153-159. 

8 D. Nicolaescu-Plopşor, W. Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar la populaţiile vechi din 
România, Bucureşti, 1975, p. 165. 
29 D. Protase, op. cit., p. 153. 
30 Ibidem, p. 156-157. 
31 S. A. Luca, z. K. Pinter, A. Georgescu, Repertoriul arheologic a/judeţului Sibiu, p. 111. 
32 Th Niigler, Vorberich uber die Untersuchungen im Hammersdorfer, p. 63-73. 
33 Gh. Baltag, Date pentru un studiu arheologic al zonei municipiului Sighişoara, în Marisia, 9, 1979, p. 
85; O. Dulea, Consideraţii privind locuirea în Banat şi Transilvania, p. 226. 
34 Nu ştim cu exactitate numărul deoarece în repertoriul arheologic al Clujului este menţionat in felul 
unnător: ... s-au descoperit şapte monninte de incineraţie cu urnă. În 1963 s-au dezvelit alte şapte 
monninte, astfel că numărul lor se ridică la 13 (sic !) .... RepCJ, p. 368. 
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siguranţă este vorba de o necropolă de mai mari dimensiuni, din păcate distrusă în 
cea mai mare parte de lucrările agricole. Pe baza inventarului celor 13(14!) 
morminte, necropola a fost datată în secolul al IX-lea35

. 

b. Răzoare-Sânişoara - cu ocazia arăturilor au fost descoperite în acest punct două 
urne de incineraţie ce se datează în sec. VIII-IX36

• 

16. Şeica Mică(?) Gud. Sibiu) - localitate situată în apropierea văii Târnavei Mari. La 
Şeica Mică37 , într-un pW1ct nepreciz.at s-a descoperit o urnă de tip Medi~, databilă în sec. Vill
IX, indicând prezenţa unui cimitir de incineraţie. Urna are fonnă de oală ovoidală şi este lucrată 
cu roata, dintr-o pastă cenuşie-castanie. Vasul este ornamentat cu şase benzi ondulate, compuse 
din două linii. 

17. Târnava (fostă Proştea) Gud. Sibiu) - localitate situată pe valea Târnavei Mari. 
În 1974 a fost cercetat la Tâmava38 în punctul Pa/amor, W1 cimitir biritual, fiind descoperite 36 
de monninte, dintre care cinci de înhumaţie şi 31 de incineraţie. Cimitirul se datează tot în sec. 
VIII-IX. 

18. Toarcla Gud. Braşov). Într-un punct nepreciz.at de pe teritoriul localităţii se află o 
necropolă birituală datată în secolele Vill-lX39

• 

19. Turdaş Gud. Alba). În anii 1969-1971 la Turd.aş-Valea Clocită au fost dezvelite 18 
morminte. Din inventarul acestora, pe lângă urnele funerare au făcut parte şi cuţite de fier şi un 
vârf de săgeată, care au permis datarea necropolei în secolul al Vill-lea40

• 

20. Vioara de Jos Gud. Alba). În 1963, la Uioara de Jos (fostă Ciunga), în punctul 
numit La Pârloage, I. Mitrofan a descoperit 42 de morminte de incineraţie datând din secolele 
VIII-IX41. 

Caracteristici generale. Începând cu secolul al VIl-lea în spaţiul nord- dunărean îşi 
fac apariţia necropolele birituale, marcând etapa de slavizare a unui teritoriu vast al Europei 
centrale şi de sud-est. În spaţiul transilvan acest orizont al necropolelor birituale este 
reprezentat de descoperirile de la Ocna Sibiului42

, Guşteriţa43 , Boarta44
, Târnava Gud. Sibiu) şi 

Berghin Gud Alba}45, Ghirbom46
, Bratei47

, Turdaş48 etc. reflectând existenţa unor comunităţi de 
slavi în partea central-nordică a Transilvaniei, în special în spaţiul legat de exploatarea sării şi 
interacţiunea acestor slavi cu populaţia autohtonă, a cărei prezenţă o constatăm destul de greu şi 
căreia îi este atribuit orizontul cultural Bratei (o formă transilvană a culturii Ipoteşti-Cândeşti). 

35 RepCJ, p. 368. 
36 Idem, p. 366. 
37 S. A. Luca, Z. K. Pinter, A. Georgescu, Repertoriul arheologic aljude,tului Sibiu, p. 213. 
38 A. M. Velter, Transilvania în secolele V-XII, Bucureşti, 2002, p. 450. 
39 M. Rusu, Transilvania şi Banatul, p. 205; O. Dulea, Considera,tii privind locuirea în Banat şi 
Transilvania, p. 227. 
40 I. Hica, M. Blăjan, Un cimitir de incineraţie din sec. VIII la Turdaş (jud. Alba), în ActaMN, 10, 1973, 
p. 641-652; RepAB, p. 193. 
41 RepAB, p. 196; H. Ciugudean, 1990, p. 72. 
42 D. Protase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului, p. 153-159; Idem, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului 
(sec. VIJJ-/X), Bucureşti, 2005. 
43 Th Năgler, Vorberich uber die Untersuchungen im Hammersdo,fer, p. 65 sqq. 
44 S. Dumitraşcu, G. Togan, Cimitirul de la Boarta, în StComB, 18, 1974, p. 94 sqq. 
45 Săpături inedite, executate de M. Blăjan, în anii 1974 ş~ respectiv, 1977-1979. 
46 1. Aldea, E. Stoicovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom, 
p. 151-175. 
47 E. Zaharia, Popula,tia românească în Transilvania, p. 91. 
48 I. Hica, M. Blăjan, Un cimitir de incinera,tie din sec. VIII la Turdaş, p. 651 sqq. 
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Grupul Mediaş se caracterizează prin preponderenţa ritului funerar al incineraţiei în 
detrimentul celui al inhumaţiei şi este răspândit în special în părţile centrale, vestice şi sudice 
ale Transilvaniei (harta 1 ). Biritualismul acestor necropole rezultă din faptul că mormintele de 
inhumaţie sunt intercalate printre cele de incineraţie şi nu sunt separate de acestea din urmă 
(fig. 1). În cazul în care în mormintele de inhumaţie s-au găsit şi piese de inventar, acestea au 
dovedit contemporaneitatea mormintelor de inhumaţie cu cele de incineraţie. Ca să dăm doar 
un exemplu, în necropola de la Boarta în mormântul 7 A de inhumaţie a fost descoperit un vas
ofrandă, identic cu vasele folosite ca urne, descoperite în mormintele de incineraţie49 • O părere 
diferită este exprimată de Gh. Anghel, care consideră că, în cazul necropolei de la Ghirbom, 
mormintele de inhumaţie sunt ulterioare celor de incineraţie sau aparţin ultimei faze de utilizare 
a necropolei50

• Nu putem să fim de acord cu această opinie atâta timp cât în cazul necropolelor 
de la Ocna Sibiului, Mediaş, Bratei nu a fost demonstrată anterioritatea mormintelor de 
incinei:_aţie faţă de cele de inhumaţie. 

In ceea ce priveşte ritul funerar grupul Mediaş este caracterizat de existenţa ambelor 
rituri de înmormântare: incineraţia şi inhumaţia, prima predominând în proporţii variabile de la 
o necropolă la alta. Mormintele de incineraţie pot fi clasificate în două grupe delimitate în 
general de modalitatea de punere a resturilor cinerare în groapă: 

a. morminte de incineraţie cu depunerea resturilor cinerare în urnă şi în groapă; 
b. morminte de incineraţie cu depunerea resturilor cinerare în urnă; 
c. morminte de incineraţie cu depunerea resturilor cinerare direct în groapă. 
Departajarea cronologică a acestor tipuri este greu de realizat deoarece în cea mai mare 

parte a perioadei în care evoluează grupul Mediaş ele sunt sincrone, aşa cum rezultă şi din 
analiza necropolei de la Bratei51 sau Ghirbom52

• O departajare cronologică putând fi făcută pe 
baza analizei urnelor funerare şi anume a formei şi decorurilor acesteia: 

• grupa I cuprinde ceramică lucrată cu mâna (sau de tip Ipoteşti-Cândeşti) sf. sec. VIl -
începutul secolului al VIlI-lea. 

• grupa a II-a cuprinde ceramică lucrată la roata înceată sec. VID-IX. 
Mormintele de inhumaţie sunt mai puţin numeroase şi formează un grup unitar 

cronologic şi cultural, dar care este la fel de sărac în inventarul funerar şi la care este prezent 
uneori în inventar şi vasul ceramic cu ofrande. În cadrul necropolelor de tip Mediaş lipsa unui 
material funerar bogat reprezintă un lucru specific, deşi sunt cunoscute podoabe, cuţite, amnare, 
vârfuri de săgeţi, dar ele nu apar cu regularitate în morminte. 

Atribuirea etnică. Studiul ceramicii descoperite în morminte pune în lumină unele 
caracteristici comune tuturor categoriilor de vase, vizând pasta, tehnica de modelare, arderea, 
tipologia şi ornamentarea. Olăria lucrată cu mâna (două vase fragmentare) şi cea făcută la roată 
înceată sau rapidă în majoritate are pasta degresată cu ingrediente comune şi este arsă în 
condiţii identice. Decorul format din caneluri, linii orizontale sau vălurite, incizate în benzi, se 
constituie adesea în motive compuse, caracteristice pentru secolul VIlI. Unele motive 
ornamentale - decorul în ochi, registrul de linii oblice, incizat peste alte ornamente, inciziile în 
formă de virgulă culcată orizontal etc. - sunt întâlnite la olăria din cultura Dridu şi se pot data 
în sec. IX. Analogii pentru ceramică putem menţiona la Bratei53

, Turdaş54, Sibiu-Guşteriţa55 , 

49 S. Dumitraşcu, G. Togan, op. cit., p. 104. 
50 Gh. Anghei Necropola birituală prefeudală de la Ghirbom, p. 266. 
51 E. Zaharia, Popu/apa românească în Transilvania, p. 91. 
52 Gh. Anghel, Necropola birituală prefeudală de la Ghirbom, p. 262 sqq. 
53 E. Zaharia, Popula,tia românească în Transilvania, p. 62-70, fig. 14-28. 
54 I. Hica, M. Blăjan, Un cimitir de incinera,tie din sec. VIII la Turdaş, p. 651, fig. 7-9. 
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Berghin56 etc. de altfel, oalele din cele două grupe tipologice au o largă răspândire în cimitirele 
şi aşezările transilvane şi carpato-dunărene57 • Caracterul sărăcăcios al inventarului, prezent doar 
într-un număr redus de morminte, arată existenţa unei populaţii sărace, prea puţin diferenţiată 
sub aspect economic şi social. Inventarul, care nu cuprinde arme, ci obiecte diverse (ustensile, 
vârfuri de săgeată, obiecte de podoabă, etc.) arată şi caracterul nerăzboinic al acestei populaţii. 
Osemintele din ofranda animală de la ospăţul funebru identificate în morminte indică mai 
multe specii de animale domestice: păsări de curte, porcine, bovine, ovicaprine, cabaline. 
Observaţiile arheologice şi antropologice sugerează ocupaţiile populaţiei înmormântate în 
cimitir: creşterea animalelor, agricultura, prelucrarea metalelor, olăritul şi exploatarea sării. 

Schimbul în natură este atestat de obiectele de podoabă ( cercei, mărgele) procurate din alte 
centre, în care meşteşugari specializaţi le prelucrau în serie pentru piaţă. Aşa se explică 
circulaţia largă a acestor podoabe, frecvent întâlnită în mormintele de incineraţie şi inhwnaţie 
din întreaga Transilvanie. 

Pe baz.a ritului şi riturilor funerare, precum şi a ceramicii, cimitirele aparţinând grupului 
Mediaş trebuie atribuite unor comunităţi de slavi, aşezaţi în sec. VII-IX în spaţiul cuprins între 
Târnava Mare şi Mureş, pentru exploatarea în principal a salinelor58

. Acest punct de vedere este 
susţinut cu argumente bazate pe studiul antropologic al osemintelor provenite din morminte de 
la Ocna Sibiului şi de la Guşteriţa59 • Autorii analizei antropologice, plecând de la criteriul 
arderii diferite a indivizilor pe sexe, au precizat că majoritatea mormintelor de incineraţie 
studiate sunt duble, conţinând, cu certitudine, resturile osoase, calcinate, de la doi indivizi de 
sex opus. Pe baza unor caractere morfo-funcţionale est-baltice sesizate la scheletele de femeie, 
materialul osteologic din mormintele de incineraţie este atribuit slavilor60

. Datele arheologice şi 
literare referitoare la obiceiurile funerare practicate de slavi în ţinuturile locuite de ei61 au 
permis autorilor să aplice aceste practici în explicarea unor fenomene sesizate la Ocna Sibiului. 
Astfel, s-a ajuns la acceptarea ritualului sacrificării soţiei la moartea bărbatului şi a copiilor de 
sex opus, pentru justificarea căsătoriei simbolice a băieţilor decedaţi. 

Necropolele grupului Mediaş fac parte din grupa primelor cimitire birituale cercetate 
prin săpături arheologice sistematice, începând cu Mediaş (necropolă slavă)62 şi continuând cu 
cercetări ulterioare care au scos la iveală alte cimitire similare la Sibiu-Guşteriţa, Bratei, 
Dăbâca63 , Boarta, Turdaş, Târnava etc., dezvelite parţial sau în întregime. Seria acestor cimitire 
este completată cu descoperirile din anii 1977-1979 de la Berghin, unde s-au cercetat 350 de 
morminte, care reprezintă circa jumătate din necropola birituală identificată la sus-est de sat64

• 

În mormintele de incineraţie resturile oaselor calcinate, cenuşă şi cărbuni sunt depuse 
fie în urne, fie direct în gropi. Gropile nu sunt săpate special, ele sunt de obicei circulare, sau 

55 Th. Năgler, Vorberich aber die Untersuchungen im Hammersdorfer, p. 66-68, fig. 3-6. 
56 Materiale inedite. 
57 M. Comşa, Cultura materială veche românească, Bucureşti, 1978, p. 60-107, fig. 40-73; Cf. şi E. 
Zaharia, Donnees sur l'archeologie des IV'-Xf siecles sur le territoire de la Roumanie, în Dacia, N. S., 
15, 1971, p. 269-287. 
58 D. Protase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului, p. 158; vezi şi M. Rusu, Note asupra rela,tiilor culturale 
dintre slavi şi populaţia romanică din Transilvania (sec. VI-X), în Apulum, 9, 1971, p. 720. 
59 D. Nicolaescu-Plopşor, W. Wolski, Elemente de demografie şi ritualfanerar, p. 165-248. 
60 Ibidem, p. 228. 
61 Ibidem, p. 212-218. 
62 K, Horedt, Un cimitir din sec. IX-X e. n. la Mediaş, p. 7-22. 
63 Idem, Die Brandgrăberfelder der Mediaşgruppe, p. 48. 
64 I. Aldea, E. Stoicovici, M. Blăjan, Cercetări arheologice în cimitirul prefeudal de la Ghirbom, p. 151-
175. 
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ovale în cazul în care în groapă au fost depuse două wne. Urnele au fost puse în groapă cu gw-a 
în sus şi nu au fost acoperite; au fost depuse la o adâncime destul de mică, fapt pentru care 
majoritatea cimitirelor grupei Media.r au fost distruse, mai ales din cauza lucrărilor agricole. 
Urnele au fost descoperite, în general, în stare fragmentară, ele fiind distruse de lucrările 

efectuate pe terenurile respective. O. Dulea distinge trei variante ale mormintelor de 
• · · 65 mcmeraţJ.e : 

• morminte cu depunerea resturilor cinerare direct în groapă - Bratei Cimitirul nr. 2, 
Sighişoara Dealul Viilor (sec. VII-VIII); 

• morminte în groapă şi wnă - Turdaş Valea clocită (sec. VIII) 

• morminte în urnă - Ocna Sibiului, Guşteriţa, Alba Iulia, Soporu de Câmpie (sec. 
VIII-IX) 

În cadrul grupei mormintelor de incineraţie un caz aparte îl au mormintele duble - fie 
conţinând două urne, fie fiind vorba de resturi osteologice de la doi indivizi, care au fost depuse 
în aceeaşi urnă - descoperite, spre exemplu la Ocna Sibiului66

, dar această situaţie este posibil 
să fie pre:zentă şi în cazul altor necropole. Analiza osteologică realizată pe un lot de 88 de 
morminte de incineraţie de la Ocna Sibiului a evidenţiat în cazul a 82 pre:zenţa în aceeaşi urnă a 
resturilor de oase calcinate provenite de la doi indivizi: bărbat şi femeie67

• O situaţie 
asemănătoare a fost depistată şi la Guşteriţa, unde în cazul unui mormânt dublu au fost 
depistate resturi de oase calcinate aparţinând unui bărbat şi unei femei, fiecare fiind depuse în 
urnă separată, dar în aceeaşi groapă68 . 

Mormintele de inhumaţie, într-un număr foarte mic, descoperite în aceste necropole nu 
sunt neapărat creştine, scheletele fiind orientate cu capul spre vest în foarte puţine din cazuri69

, 

orientarea majoritară fiind nord-sud. Indiferent de această orientare nici chiar cele cu orientare 
vest-est nu pot fi considerate creştine doar în baza orientării lor70

• 

Analiza datărilor existente pentru descoperirile funerare aparţinând grupului Mediaş 
permite creionarea limitelor inferioare şi superioare, care se circumscriu secolelor VII-X, 
existând o singură excepţie, în cazul căreia datarea porneşte de la sîarşitul secolului al VI-lea. 
Urmărind graficul nr. 1 se poate observa cu uşurinţă că cele mai mari necropole din 
Transilvania aparţin orizontului secolelor VII-VIII şi VID-IX, fapt ce ne permite să admitem că 
pătrunderea masivă a unor populaţii slave dinspre sud-est s-a efectuat în această perioadă. 
Incineraţia, adusă de noua populaţie, a fost rapid impusă în spaţiul sud şi central transilvănean, 
datorită, cel mai probabil, faptului că şi populaţia locală utiliza acelaşi rit funerar71

• Ideea este 
susţinută de analizele osteologice din necropola de la Guşteriţa, unde s-a demonstrat că avem 
de a face cu o populaţie de tip mediteranoid, fiind vorba, deci de o populaţie locală, spre 

65 O. Dulea, Considera,tii privind locuirea în Banat şi Transilvania, p. 211. 
66 D. Frotase, Cimitirul slav de la Ocna Sibiului (secolele VIII-IX), în ActaTS, 4, 2005, p. 151 sqq.; 
D. Nicolaescu-Plopşor, W. Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar, p. 194. 
67 D. Nicolaescu-Plopşor, W. Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar, p. 212-218. 
68 Ibidem, p. 260. 
69 K. Horedt, op. cit., p. 61. 
70 Ne limităm aici la a menţiona doar necropola de la Orăştie - Dealul Pernilor X2, unde toate 
mormintele sunt orientate vest-est, dar inventarul funerar nu îndreptăţeşte atnbuirea necropolei unei 
conrunităţi creştine (I. M. Ţiplic, Z. K. Pinter, M. Căstăian, Oră.ftie, jud. Hunedoara. Punct: Dealul 
Pemi/or X2, în: CCA.Campania 2003, Cluj-Napoca, 26-29 mai 2004, p. 224-225) iar exemplele ar putea 
continua. 
71 I. Stanciu, Slavii timpurii în cercetarea arheologică românească, în Eph.Nap., 11, 2002, p. l31. 
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deosebire de necropola de la Ocna-Sibiului, unde avem de a face cu o populaţie de tip est
european 72

• 

Inventarul monnintelor este relativ sărac, fiind compus din unelte (cuţite, amnare), 
accesorii de îmbrăcăminte (fibule, catarame, piepteni), podoabe (cercei, mărgele, inele, brăţări). 
Obiectele care alcătuiesc inventarul funerar au fost descoperite atât în interiorul urnei cât şi în 
afara ei, iar în cazul monnintelor de inhumaţie, pe schelet sau în apropierea lui. 

Ceramica, reprezentată de urne, este principalul material arheologic din mormintele 
grupului Mediaş şi este descoperită de cele mai multe ori în stare fragmentară, datorită 

adâncimilor mici la care se află, adâncimi ce au favorizat distrugerea părţii superioare a vaselor 
ca urmare a lucrărilor agricole. Urnele sunt lucrate cu mâna, la roată înceată sau la roata rapida, 
acestea din urmă reprezentând un procentaj extrem de mic, marea lor majoritate fiind lucrate cu 
mâna sau la roata înceată. Decorul urnelor este realizat cu un beţigaş sau cu pieptenele, 
rezultând linii vălurite sau benzi de linii vălurite. Acest tip de ceramică este considerat ca fiind 
propriu slavilor, nefiind de neglijat nici influenţa locală şi se datează, conform opiniei lui 
K. Horedt, în cursul secolelor VII-IX73

• 

Problema originii şi momentului pătrunderii slavilor în Transilvania. Această 
problematică a făcut obiectul unei veritabile dispute ştiinţifice în anii '60 ai secolului trecut şi 
mai nou I. Stanciu a rezumat stadiul cercetărilor cu privire la pătrunderea slavilor timpurii în 
Transilvania şi nord-vestul României. 

În Transilvania, în sec. VI şi în prima jumătate a sec. VII, sunt cunoscute aşezările şi 
necropolele de tip Band-Noşlac-Moreşti74 • Prin urmare, dacă în regiunile extracarpatice 
prezenţa triburilor slave este documentată încă din sec. VI, în Transilvania slavii au putut venii 
abia mai târziu, pe la mijlocul sec. VII, după dispariţia culturii de caracter gepidic75

• Prezenţa 
unor grupuri slave în Transilvania, venite fie independent, fie împreună cu avarii, poate fi 
semnalată prin fibulele digitate, descoperite la Sarmizegetusa, Veţel (jud. Hunedoara)76

• 

Tipurile mai vechi ale fibulelor digitate din Transilvania îşi găsesc analogii apropiate în 
complexele slave răsăritene din regiunea Niprului mijlociu, mai ales la Pastirsk. În 
Transilvania, ele apar adesea în necropolele avare, deşi se cunoaşte că ele nu reprezintă o 
podoabă avară. Întrucât în complexele slave cu ceramică de tip Praga (aparţinând sclavinilor), 
databile anterior venirii avarilor în Câmpia Pannonică, astfel de podoabe nu sunt cunoscute, 
prezenţa lor în necropolele avare poate fi explicată numai prin faptul, că avarii în drumul lor 
spre vest au antrenat cu ei şi unele grupuri slave din regiunea Niprului mijlociu 77

• 

72 D. Nicolaescu-Plopşor, W. Wolski, Elemente de demografie şi ritual funerar, p. 228, 262. 
73 K. Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, în SCJV, 2, 2, 1951, p. 208-211. 
74 Istoria Românilor, III, Bucureşti, 2001, p. 736. 
75 Idem; I. Nestor, Câteva considera,tii cu privire la cea mai veche locuire a slavilor pe teritoriul R. P. 
R .. , în Omagiu lui P. Constantinescu-laşi, Bucureşti, 1965, p. 147; M. Rusu, Note asupra relaţiilor 
culturale dintre slavi şi populaţia romanică, p. 718; M. Comşa, Sur !'origine et l'evolution de la 
civili.sation de la population romane et ensuite protoroumaine, au.x r'l- X siecles sur le territoire de la 
Roumanie, în Dacia NS., 12, 1968, p. 363. 
76 Istoria României, I, Bucureşti, 1961, p. 737; K. Horedt, Ţinutul hunedorean în secolul IV-XII, în 
Sargeţia,2, 1956,p. 106-108. 
77 Ibidem. 
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Tabel nr. 178 

Necropolele aparţinând grupului Mediaş 

NR.CRT. LOCALIZARE DATARE INCINERATIE INHUMATIE 
I. Alba Iulia Sta,tia de salvare - VIII-IX 4 -

Stadion 
2. Benmin În Peri VII-IX 360 (?) ? 
3. Bistriţa ? 2 -
4. Bratei Cimitirul 2 VII-VIII 210 34 
5. Boarta Soivani VIII-IX 33 2 
6. Dăbâca VIII-IX 16 -
7. Dorolţu Dâmbu Mic VI-VII 2 -
8. Ghirbom Groiul Fiernlui IX-X 11 9 
9. Medias VII-VIII(IX) 14 3 
10. Pişcolt Nisipărie VII 7 -
11. Porumbenii Mici Galath VII-VIII ? -
12. Ocna Sibiului Lab VIII-IX 120 15 
13. Sibiu-Guşteriţa Fântâna Rece VIII-IX 79 1 
14. Simisoara VI-VIII 13 1 
15. Soporu de Câmpie Poderei şi IX 13(14) -

Sânişoara VIII-IX 2 -
16. ŞeicaMică ? 1 -
17. Târnava VIII-IX 31 5 
18. Toarcla VIII-IX 1 ? 
19. Turdas VIII 18 -
20. Uioara de Jos VIII-IX 42 ? 

TOTAL 979(980) + X 70+x 

Totuşi, cercetările arheologice efectuate în aşezările de la Cemat, Poian (jud. 
Covasna), Bezid, Sălaşuri (jud. Mureş), Filiaş, Eliseni (jud. Harghita), Hărman (jud. Braşov) au 
dovedit că primul grup de slavi pătrunde în colţul de sud-est al Transilvaniei în sec. VI-VII79 

sau sec. VII-VIII80
• Aceste aşezări reflectă, în opinia multor cercetători, o simbioză a populaţiei 

autohtone cu slavii timpurii, mai ales că în zona respectivă lipsesc descoperirile ce ar putea fi 
atribuite gepizilor din sec. VI-VII81

• Din punct de vedere cronologic cele mai timpurii 
necropole ale grupului Mediaş sunt cele de la Dorolf şi Turdaş, unde întâlnim urne funerare 
lucrate cu mână, asemănătoare ceramicii de tip Praga 2

• 

78 Numărul total al mormintelor de incineraţie este cu siguranţă mai mare şi aceasta deoarece în nrulte 
dintre necropole cercetarea arheologică nu s-a efectuat până la dezvelirea integrală a necropolei, iar pe de 
altă parte chiar operând doar cu cifrele puse la dispoziţie de bibliografia existentă nu există nişte cifre 
exacte pentru fiecare dintre punctele menţionate în repertoriul descoperirilor. Prin urmare, totalul rezultat 
în cadrul tabelului nr. 1 reprezintă doar un reper orientativ şi nu unul absolut. 
79 1. Stanciu, Slavii timpurii în cercetarea arheologică românească, în Ephem. Nap., 11, 2001, p. 121; C. 
Beldiman, Cercetări privind sec. III-IX în estul Transilvaniei Oude,tul Harghita), în Symp. Thrac., 5, 
1987,p. 23. 
80 Szekely Z., Contribu,tii la cultura slavă în sec. VII-VIII în sud-estul Transilvaniei, în SC/V, 13, 1, 1962, 
p. 47-56; Idem, Slavii şi populaţia băştinaşă în sud-estul Transilvaniei, în Aluta, 1971, p. 129-134; I. 
Nestor, Les donnees archeologiques et le probleme de laformation du peuple roumain, în RRH, 3, 1964, 
p. 404-406; E. Zaharia, Câteva observa,tii despre arheologia şi istoria sec. VIII-XI pe teritoriul R„ S. 
România, înAluta, I, 1969, p. 117-118. 
81 M. Rusu, Transilvania şi Banatul, p. 182; M. Co~a, op. cit.; I. Nestor, Les donnee, p. 404. 
82 K. Horedt, Siebenurgen in Fruhmittelalter, Bonn, 1986, p. 66-73. 
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Grafic I. Procenta,jul incineraţiei 

Eresteghin (jud. Covasna)84
• 

Ritul de înmormântare folosit de 
acest prim grup de slavi timpurii nu este 
cunoscut, dar foarte probabil că ei se inci
erau, ca şi vecinii lor nu prea îndepărtaţi de 
la Sărata-Monteoru83 . Continuitatea acestui 
grup şi în secolele unnătoare, VTII-IX, este 
dovedită, fie prin locuirea în nivelele 
superioare ale aceloraşi aşezări ca la Filiaşi, 
Poian fie prin atestarea lor în alte aşezări ca 
Simoneşti, Cristur (jud. Harghita), Sf. 
Gheorghe (jud. Braşov), Coşeni, 

Din regiunea Tisei superioare, pătrund până în centrul Transilvaniei triburi de slavi 
împreună cu avarii, cultura lor materială fiind documentată la Moreşti, Moldoveneşti şi Cipău

Sf. Gheorghe. În aceste localităţi s-au descoperit fragmente ceramice, ce au unele trăsături 
comune cu ceramica de tip Hlincea I, în ceea ce priveşte formele şi decorul de alveole sau 
crestături pe muchia buzei oalelor, dar şi fragmente ceramice, ce au afinităţi cu vasele din 
complexele avare de pe valea Dunării mijlocii. Pe baza ceramicii se poate afirma, că în aceste 
complexe din centrul Transilvaniei se îmbină elemente de cultură slavă răsăriteană şi elemente 
de cultură avară din Câmpia Pannonică, alcătuind un aspect deosebit al culturii Luca
Raikoveţkaia-Hlincea I propriu-zise85

. 

Schimbarea structurală a culturii materiale constatată pe întreg teritoriul Transilvaniei, 
începând cu sîarşitul sec. VII, a fost explicată prin venirea din diferite direcţii a unor grupuri 
masive de slavi, care s-au revărsat în valuri succesive până în preajma anului 800, dar şi prin 
pătrunderea avarilor târzii pe valea Mureşului86 • Se pare că un grup masiv de slavi pătrunde 
până în centrul Transilvaniei din direcţia nord-vest, cam în jurul anului 700, ca o consecinţă a 
constituirii celui de-al doilea caganat avarie din Slovacia şi câmpia Tisei, probabil şi ca urmare 
a dislocării lor de către avari, în cadrul unei alianţe impuse de către noii lor stăpâni, vor ocupa 
anumite zone, îndeosebi pe văile Mureşului, Someşului şi Crişurilor, după cum ar indica 
jalonarea drumului descoperirilor de la Culciu Mare (jud. Satu Mare), Dăbâca, Ţaga87, Cluj
Cordoş (jud. Cluj), Noşlac (jud. Alba), Cipău-Sf. Gheorghe (jud. Covasna)88

• Aceste grupuri 
slave au avut, probabil, rolul unor detaşamente militare, care în cadrul alianţei lor cu avarii erau 
destinate menţinerii controlului şi pazei unor regiuni89

. Aşa se explică creşterea bruscă a 
numărului de necropole şi totodată a numărului de morminte în cadrul necropolelor. 

83 Ibidem; I. Nestor, E. Zaharia, Săpăturile de la Sărata-Monteoru, în MCA, 6, 1959, p. 509-513; M. 
Comşa, Discuţii în legătură cu pătrunderea şi aşezarea slavilor pe teritoriul R.P.R., în SCIV, 11, 1, 1960, 

r4 ~:~kely z., Aşezări din sec. VII-VIII, p. 169-197; Idem, Sud-estul Transilvaniei în secolele IV-XIV, în 
Symp. Thrac. , 5, 1987, p. 137-138; I. Mitrea, Elemente comune în cultura materială şi spirituală din 
spa,tiul est-carpatic şi sud-estul Transilvaniei în secolele VI-IX, expresie a unită,tii etnice de pe ambele 
versante ale Carpa,tilor, în Symp. Thrac., 5, 1987, p. 103. 
85 M. Comşa, Slavii pe teritoriul, p. 70. 
86 M. Rusu, Note, p. 721. 
87 D. Protase, Ţaga. Două aşezări din perioada finală a etnogenezei românilor (sec. IV-VI şi sec. VII
VIIJ), Cluj-Napoca, 2003, p. 55-74. 
88 M. Rusu, Transilvania şi Banatul, p. 187; D. Gh. Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană şi Bizanţul 
în veacurile V-XI e. n., Iaşi , 1981, p. 44. 
89 Ibidem. 
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Cimitirele, din sec. VII-IX.90
, contemporane cu aceste aşezări, pot fi împărţite în două 

grupe91. 

• Din prima grupă fac parte necropolele de incineraţie, ca Soporu de Câmpie (jud. Cluj), 
Turdaş, Uioara de Jos (jud. Alba) şi birituale, ca cele de la Boarta, Bratei, Guşteriţa, Ocna 
Sibiului (jud. Sibiu), Ghirbom (jud. Alba), aparţinând grupului Media.ş, cele birituale 
cuprinz.ând în cea mai mare parte morminte de incineraţie, 85-90%, cu oasele calcinate 
depuse fie în urne, fie în gropi simple de diferite forme şi dimensiuni, precum şi 10-15% 
morminte de inhumaţie, orientate cu precădere în direcţia nord-sud91

• 

• A doua grupă cuprinde necropolele de inhumaţie databile în sec. VII-IX, aparţinând 
grupurilor Gâmbaş, Ciumbrud şi Cluj. Coincidenţa, că cea mai mare parte a 
necropolelor de inhumaţie atribuite avarilor: Câmpia Turzii (jud. Cluj), Aiud, Teiuş, 

Heria, Stremţ, Lopadea (jud. Alba)93 masate în bazinul mijlociu al Mureşului, datate cu 
precădere tot în sec. VIII, nu este lipsită de importanţă. Pe valea Mureşului, pătrunde 
un grup de avari târzii, dar şi unul masiv de slavi, tot ca o consecinţă a constituirii celui 
de-al doilea caganat, care vor cuceri de la populaţia locală, zona ce cuprinde salinele de 
la Ocnişoara, Ocna Mureşului (jud. Alba) şi Turda (jud. Cluj)94

• Faptul că în apropierea 
altor saline transilvănene ca Ocna Sibiului, Sic (jud. Cluj), Ocna Dejului, Ocniţa nu 
sunt semnalate descoperiri avare, ci slave, arată că atât unii, cât şi alţii, au fost aliaţi în 
lupta dusă împotriva localnicilor pentru cucerirea acestor saline. Această ipoteză este 
confirmată şi de prezenţa aşezărilor şi cimitirelor slave (Noşlac, Ciunga, Turdaş), în 
zona centrală a descoperirilor avare, iar la Bratei, mormântul unui luptător avar apare 
în imediata apropiere a necropolei de incineraţie din secolul al VIII-lea95

• Alianţa şi 
simbioza slavo-avară în secolul al VIII-lea este confirmată şi în alte regiuni, de 
exemplu, necropolele slavo-avare din Slovacia de la Devinska Nova Ves, Nove 
Zamky, Holiare, Zelovce96

• 
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Grafic 2. Repartiţia numărului de morminte în cadrul necropolelor 
de la Bratei, Boarta, Ocna Sibiului şi Sibiu-Guşteriţa 

90 I. Stanciu, op. cit., p. 120-121. 
91 M. Rusu, Transilvania şi Banatul, p. 187. 
92 Pentru exemplificare au fost realizate analize grafice asupra siturilor de la Ocna Sibiului, Boarta, Bratei 
~i Sibiu-Guşteriţa. 

3 K. Horedt, Contributii, p. 61-105. 
94 ' · D. Gh. Teodor, op. czt. , p. 48; M. Rusu, Note, p. 720. 
95 Ibidem. 
96 Ibidem; M. Comşa, Sur !'origine, p. 363. 
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Concluzii. Faţă de numărul descoperirilor cartate de K. Horedt s-au mai adăugat 
câteva, ajungându-se la cifra de 20 de necropole, dintre care sunt cercetate integral doar 3. Deşi 
numărul necropolelor nu a crescut foarte mult ( de la 16 cunoscute de K. Horedt, la 20 în 
prezent), numărul mormintelor a crescut cu aproximativ 50% (dela 650 la 980). 

De remarcat este cazul mormintelor duble, când în aceiaşi urnă s-au descoperit resturi 
de oase calcinate provenind atât de la o femeie cât şi de la un bărbat. Acest caz este mai des 
întâlnit în necropola de la Ocna Sibiului. Această situaţie este posibil să fi existat şi în cazul 
altor necropole. 
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Grafic 3. 
Repartiţia numărului de morminte de incinera,tie şi de inhumaţie pe secole 

Această situaţie este posibil să fi existat şi în cazul altor necropole. Studiul 
antropologic efectuat pe conţinutul mai multor urne provenind de la Ocna Sibiului a relevat 
acest fapt al înmormântărilor duble; în 82 din totalul celor 88 de morminte de incineraţie, ce au 
fost supuse studiului antropologic, conţineau resturile a câte doi indivizi, bărbat şi femeie. S-a 
demonstrat că moartea indivizilor din mormintele duble a fost concomitentă sau aproape 
concomitentă. O serie de izvoare scrise semnalează în unanimitate existenţa în perioada 
respectivă a obiceiului sacrificării femeilor la populaţiile slave. Mormintele duble de copii şi 
tineri atestă existenţa obiceiului căsătoririi simbolice a tinerilor după moarte. 

Se pare că şi în cazul mormintelor de incineraţie în care s-au descoperit două urne este 
foarte posibil ca resturile de oase calcinate să provină tot de la doi indivizi, femeie şi bărbat. Şi 
în cazul câtorva resturi de oase de la Guşteriţa s-a efectuat un studiu antropologic. Printre 
mormintele studiate a fost şi unul cu două urne. S-a constatat că în una dintre urne erau resturile 
oaselor calcinate ale unui bărbat, iar în cealaltă, ale unei femei. Totuşi, şi la Guşteriţa, într-o 
urnă au fost descoperite resturile oaselor calcinate ale unui bărbat şi ale unei femei într-o 
singură urnă, dar faptul că oasele aparţinând bărbatului sunt destul de puţine, precum şi datorită 
faptului că această situaţie este izolată în cadrul necropolei de la Guşteriţa, pune sub semnul 
întrebării caracterul de înmormântare dublă, lăsând loc liber presupunerii că resturile au putut 
eventual nimeri în urnă în mod întâmplător, fiind rămase de la o incinerare anterioară sau 
căzute pe vatra rugului, de unde au fost culese o dată cu osemintele femeii. Studiul 
antropologic a relevat faptul că la Ocna Sibiului, tipul de populaţie înmormântat, atât în 
mormintele de incineraţie, cât şi de inhumaţie, este acelaşi şi se identifică cu tipul est-european, 
deci slavi, în timp ce populaţia înmormântată la Guşteriţa aparţine tipului mediteranoid, 
autohton. Din păcate ne lipsesc analize antropologice comparate între mai multe necropole 
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aparţinând grupului Mediaş, fapt ce îngreunează atribuirile etnice ale celor 20 de necropole 
cunoscute până în prezent. 

Analiza detaliată a acestor necropole, precwn şi raporturile lor cu orizonturile culturale 
paralele, anterioare sau posterioare din punct de vedere cronologic va putea oferi o imagine mai 
completă asupra modului de desfăşurare a procesului de etnogeneză. în opinia noastră aceste 
necropole din grupul Mediaş marchează momentul de topire a celor două pânze de populaţie -
aşa cwn definea P. P. Panaitescu coexistenţa unor grupuri etnice în acelaşi teritoriu - slavii şi 
romanicii. Gh. Anghel consideră, la rândul său, că necropolele birituale din centrul 
Transilvaniei aparţin unui grup cultural aflat într-o fază de tranziţie spre ritul inhwnaţiei, grup 
atribuit populaţiei slave aflată în proces de asimilare97

• 

Procentul în care variază mormintele de incineraţie în raport cu cele de inhumaţie 
facilitează unele informaţii cu privire la pătrunderea pe scară largă a creştinismului în spaţiul 
transilvan, începând cu secolul al Vill-lea, fenomen ce se va finaliza în cursul secolelor IX-X. 
Considerăm că orizontul mormintelor de la sfârşitul secolului al IX-lea şi începutul secolului al 
X-lea, atribuite grupului Ciumbrud, reprezintă ultimele influenţe slave apusene în procesul de 
definitivare a poporului român şi totodată primele pătrunderi ale unor comunităţi creştine 
organiz.ate instituţional. Astfel, începând cu secolul al IX-iea putem vorbi de o revenire a 
creştinismului în spaţiul transilvan şi de impunere treptată ca religie predominantă. Procesul de 
creştinare a populaţiilor din bazinul carpatic a fost patronat de puterea politică, fiind impus de 
autoritatea regală, terminându-se după apariţia ultimului mare val de migratori timpurii şi 

constituirea regatului arpadian. 
O problemă deosebit de importantă dar cu foarte puţine date cunoscute este cea a 

raportului demografic între populaţia locală şi comunităţile de slavi ce pătrund în Transilvania 
de la sîarşitul secolului al VI-lea şi cu precădere în cursul secolelor VII-VIII. Arheologia 
românească este în imposibilitate de a furniza argwnente rezultate din cercetări arheologice, 
argumente capabile să permită emiterea unor concluzii pertinente privind existenţa sau non
existenţa unor puternice comunităţi locale, autohtone, în cursul secolelor VIII-X. Aceasta se 
datorează în special lipsei cercetărilor antropologice în cadrul necropolelor aparţinând perioadei 
de timp menţionată. 

O analiză completă a grupului Mediaş nu poate fi făcută fără a introduce în ecuaţie şi 
aşezările aferente necropolelor sau acelora care, pe baza materialelor arheologice, pot fi 
atribuite ca aparţinând acestui grup. Această analiză va face obiectul unui alt studiu, unnând ca 
în final să se obţină o imagine cât mai clară asupra evoluţiei acestui grup arheologic. 

THE MEDIAŞ-TYPE CEMETERIES FROM TRANSYL V ANIA (7rn-1 orn C.) 
Abstract 

The archaeological excavation made during the past 40 years revealed some cemeteries, named 
by K. Horedt Mediaş group, cemeteries such as Mediaş, Boarta, Biertan, Sibiu-Guşteriţa, Ocna Sibiului, 
Berghin etc. 1n spite of field researches this Mediaş group is not so well lmown. 1bis article bas the 
purpose to put together the rnain scientific contribution of Rornanian historiography related to the histocy 
of the Mediaş group. Till now, in Transylvania, are known over 900 graves from 20 cemeteries and the 
most important are: Bratei - Cimitirul nr. 2 (jud. Sibiu), Sibiu - Guşteriţa Fântâna Rece, Ocna Sibiului 
lab (jud. Sibiu), Berghin la Zăcătoare (jud. Alba). 

97 Gh. Anghei Necropola birituală prefeudală de a Ghirbom, p. 270-271. 
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Fig.l. Planul necropolei birituale de la Ocna Sibiului (după D. Frotase, 2005). 
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